

# 论经济法的基本价值

谢增毅

**提要:**经济法的作用主要在于构建自由、平等的市场竞争法律秩序以及良好的宏观经济法律环境,以维护社会整体利益。据此,经济法的价值表现为经济安全、实质正义、社会整体效益、经济自由与经济秩序的和谐。

**关键词:** 经济法的价值 经济安全 实质正义 社会整体效益 经济自由与经济秩序的和谐

作者谢增毅,中国人民大学法学院经济法专业硕士研究生。(北京 100872)

经济法的价值,指的是经济法通过其规范和调整所追求的目标。经济法是高度社会化之产物,是国家直接作用于经济生活的结果,同时,它产生及发展与政府自觉参与再生产过程,对经济进行干预、调控密不可分;并且它着眼于调整国家经济管理关系,其调整对象具有直接国家意志性,因此,经济法的价值取向有别于其他部门法。经济法的主要作用应当是构建自由、公平的市场竞争法律秩序以及良好的宏观经济法律环境,以维护社会整体利益。有鉴于此,经济法的价值表现为经济安全、实质正义、社会整体效益、经济自由与经济秩序的和谐。四者分别从不同的角度体现着经济法的价值,同时又具有内在的统一性。

## 一、经济安全

人们一般将法的价值界定为自由、秩序、正义、效率,却很少有学者将安全作为法的价值单独提出。“人们之所以在正义理论中只给予安全以一张幕后交椅的原因,必须从这样一个事实中去探寻,这个事实就是安全在法律秩序中的作用之一,只具有从属性和派生性:安全有助于使人们享有诸如生命、财产、自由和平等等其他价值的状况稳定化并尽可能地维持下去”<sup>[1]</sup>。然而,既然安全是法律的其他价值的前提,诸如国家安全、人身安全、财产安全、交易安全等等又何尝不是法律所追求的目标。特别是随着

生产的日益发展和科技的飞速进步,伴随而来的诸如环境污染、疾病、事故、失业、老龄化、金融危机、经济危机、社会动荡等问题,直接威胁着人类的生存与安全,法律的安全价值不应被忽视。

经济法以国家经济生活为本体,是国家对国民经济进行调控和规制的法律,因此其自然把维护经济安全作为自己追寻的目标。与民法促进私人经济安全(交易安全以及私人权利不受侵犯等)不同,经济法以促进国民经济整体安全为目标。国民经济整体安全是指国民经济的稳定、健康、可持续发展的协调状态。它“是一种理想状态。一方面,在总体上它表现为社会需要和社会经济发展之间的一种适应与满足的关系;另一方面,在具体上它表现为经济系统中的多重因素和多种力量的多种促进,多元互补的合理关系”<sup>[2]</sup>。在经济法看来,市场机制的自发活动造成许多负面效应,形成集中垄断、经济结构的畸形、社会分配不公、总供给与总需求失衡。因此,经济法自然而然地担负起维护安全的重任。

金融安全是经济安全的核心。金融是现代经济的核心,金融市场是市场经济体系的动脉,是市场配置关系的主要形式。金融在社会经济发展中处于特别重要的位置。金融体系的安全、高效、稳健运行,对经济全局的稳定和发展至关重要<sup>[3]</sup>。金融业作为一个特殊的高风险行业,一个金融机构出现危机很容易在整个金融体系中引起连锁反

应,引发全局性、系统性的金融风波,并可能导致整个社会的动荡。各国金融危机的惨痛教训告诉我们:一国金融安全与国家安全紧密相关。因此,金融安全日益受到各国重视,维护金融安全,已成为各国金融法对金融业经营的一个基本要求。

产业安全是经济安全的重要内涵。各国的产业政策及其相应法律法规都以保护产业安全作为其目标之一。保护国家产业安全的基本法律对策包含两个方面:一是不允许或限制外资进入某些产业,保护本国幼稚工业、涉及国家安全的产业或其他重要产业;二是大力培育本国企业,推动科技进步,优化产业结构,实现产业升级,增强自身的国际竞争能力。

金融安全、产业安全是经济安全的重要内容,金融法与产业政策法的经济安全价值日益凸现。然而,这并不意味着经济法的其他部门法就无维护经济安全的功能。有关外贸、投资、财政、价格等法律部门也担负着维护经济安全的使命,以防止出现诸如损害国家主权和利益、盲目投资、泡沫经济、总量失衡、结构失调、重复建设、政府举债过多、物价飞涨等不利后果。

## 二、实质正义

法的根本目的在于正义的实现,法以追求并实现正义作为其天职和精髓。然而法和正义是历史的,在不同历史时期的不同的法律体系、国家、政治和经济制度中,存在着不同类型的正义。即使在同一国度的同一时期,不同的法律部门追求着性质不一的正义。“正义有着一张普洛透斯的脸(a Protean face),变幻无常,随时可呈不同形状并具有极不相同的面貌。”<sup>[4]</sup> 总体而言,正义有形式正义和实质正义之分<sup>[5]</sup>。形式正义要求同等的人应当受到同等对待,追求形式上的平等。“实质正义在于实现社会范围内的实质性、社会性的正义和公平,是一种追求最大多数社会成员之福祉的正义观,强调针对不同情况和不同的人给予不同的法律调整。”<sup>[6]</sup> 民法天然地追求和体现形式正义,民法中的平等原则是其典型体现。正如有学者对平等原则所作的解释,“平等原则的含义是,参加民事活动的当事人,无论是自然人或者法人,无论其所有制性质,无论其经济实力强弱,其在法律上的地位一律平等,任何一方不得把自己的意志强加给对方,同时法律也对双方提供平等的法律保护。”<sup>[7]</sup> 经济法除一般的不否定形式上的正义或形式上的平等外,更注重实质正义。经济法的实质正义观主要体现在机会公平和结果公平,实体公正和程序公正上。

### (一) 机会公平和结果公平

传统民商法也以机会公平为价值取向。但传统民商

法所体现的机会公平,是以抽象的人格平等为假设,也就是在法律上规定按照统一无差别原则对待一切经济主体,给每个人以同等待遇,而不问其实力之差、强弱之别。然而在现实生活中,由于经济主体之间的个体差别,尤其是在社会地位、经济实力等方面的实际差异,致使传统民商法以抽象人格平等为基础的公平体系无法实现,权利行使自由、意思自治成了经济上占优势地位的一方压制劣势方的绝好借口<sup>[8]</sup>。在强者与弱者之间,意思自由变成意思的不自由;在强者面前,弱者权利的行使也大打折扣了。所以现代民商法在这方面作了一些修正,开始注重具体人格的保护,特别是对弱小者的保护。但民商法固有的私法自治或者当事人意思自治的理念,决定了它不可能实现真正的公平。

经济法贯彻真正的机会公平理念,主张市场主体,无论其实力、地位有何差别都应平等的参与竞争。维护公平竞争的要求直接体现在反垄断法和反不正当竞争法中。

经济法并不仅仅停留在机会公平这一理念上,而是基于社会福利、人道主义以及追求最大多数人的幸福、利益和公共事业的发展观念,将结果公平引入自己的价值取向中。经济法要求国家对不平等的收入和财产实行干预,在一定程度上实现结果公平,强调的是社会财富的再分配和对社会上处于不利地位的人予以一定的补偿或救济,以防止两极分化,利于富者积极进取,追求更多财富,贫者能够得到基本的满足而生存;同时有利于国家公共或公益事业之发展。在认同分配差距经济意义上的合理性的同时,更兼顾社会意义上的合理性<sup>[9]</sup>。经济法的结果公平主要体现在财政税收法中。税法规定了诸如累进所得税、累进财产税、遗产税等,收入或财产越多的人纳税的比率越高。有关我国鼓励发达地区向落后地区的援助,以及国家为缩小地区发展水平的差距,在不同地区所作的政策上的倾斜,也是结果公平价值的体现。值得一提的是:在我国,对结果公平的强调只能从宏观上把握,以利于以公有制经济为主导之市场经济下人民逐步走向共同富裕;在微观上则不能处处强调结果公平,否则会动摇维护公平竞争之价值的根基,破坏市场主体的积极性,掉进庸俗平均主义之泥坑,违背结果公平的初衷。在机会公平与结果公平上,仍然应信守机会公平优先,兼顾结果公平的理念。

### (二) 实体公正和程序公正

经济法的实体公正着重体现于上述的机会公平和结果公平中。而程序公正又是经济法较其他直接调整经济关系之法的一个重要价值。经济法融实体性规范与程序性规范于一体,虽重在规定经济法主体相互之间的权利义务内容的实体内容,却不偏废程序性规范。经济法的程序性规范主要有:主体进入市场的程序即企业的设立开业以及登

记或审批机关的登记、审批手续;作为经济管理机关在行使诸如制定规章、审批、决策、执行、命令、指示、组织、协调、监督、检查、处罚等权力时的程序;市场主体从事一定业务的程序性安排以及市场主体权利受到侵犯时的救济程序。融实体与程序于一体,体现实体公正和程序公正之统一是经济法又一特点。

### 三、社会整体效益

经济法自产生之日起,就以社会整体效益作为自己的价值取向,以补充民法之不足。“尽管通说认为现代民法已是一种社会本位的法,但我们认为民法的社会本位不过是意思表示的一种外在化趋势,其发展恰是一个自身否定的过程;经济法的社会本位则是内在的,它立足于组织和国家、社会的新发展,实现国家、社会和个人利益之内在平衡协调。”<sup>[10]</sup>因此,追求社会整体效益是经济法的天职和精髓,是经济法区别于民法和其他法律部门的主要标志之一,也是经济法产生、存在、发展的重要动因。经济法的社会整体效益观主要体现在以下方面:

第一,经济法把对经济主体行为的评价视角,从自身延展到整个社会,也就是说,经济主体追求效益的行为,必须置于社会整体效益之中来认识和评价。只有符合社会整体效益的行为,才能得到肯定<sup>[11]</sup>。对损人利己或牺牲社会整体效益的个体逐利行为,经济法将给予否定性评价。

第二,经济法规定国家直接参与某些经济活动,藉以达到调节社会的结构和运行的目的,以实现社会整体效益。国家直接参与经济活动,是现代国家调节社会经济结构和运行的一种直接的、高效的基本方式。它直接规定于国家投资法、国有企业法等法律中。

第三,经济法通过构造良好的宏观经济法律环境,维护社会整体效益,以实现国民经济的稳定与发展。国家为调节社会经济,使其协调、稳定和发展,而对社会经济各主体及其行为予以引导、鼓励、帮助和提供各种必要服务。国家通过制定经济和社会发展规划,制定和实施各种经济政策,并综合运用财政、税收、金融、外汇、价格等经济调节手段,完善各种基础设施,以实现国家宏观经济效益。为此,国家制定了相应的经济法律法规,以保持国民经济总量平衡和结构的优化,实现经济和社会的可持续发展,维护国民经济持续、快速、健康发展。计划法、投资法(在我国主要指预算内投资法)、产业政策法、金融法、财政税收法、价格法、对外贸易法是实现这一职能的重要法律制度。

效益价值目标在法律中的确立,是社会经济发展的必然要求,而法律制度的产生,在一定程度上也是效益使然。

经济法的效益观是一种社会效益观。社会效益相对于经济效益而言,其内涵更加深刻和广泛。经济法的效益观所追求的社会效益,“在于它不是一般而言的经济成果最大化,同时更是宏观经济成果、长远经济利益,以及人文和自然环境、人的价值等诸多因素的优化和发展。”<sup>[12]</sup>经济法追求宏观经济成果、长远经济利益,前已有述,自不待言。而追求人文和自然环境、人的价值也体现于经济法的立法之中。如修订之后的《土地管理法》直接将促进社会经济的可持续发展作为立法的宗旨之一,该法高度重视资源保护和环境保护。产品质量法、反不正当竞争法、消费者权益保护法直接体现了经济法对人的价值、人性的关怀。商业银行法中对存款人的保护制度、银行接管制度以及价格法中的价格决策听证会制度都体现了经济法并非单纯追求经济成果的最大化,同时也体现了经济法对人的价值的尊重。值得重视的是,在经济和科技高速发达的今天,资源问题、环境问题日渐突出,热爱自然、珍惜自然、保护自然,人与自然和谐共处,特别关注环境保护和可持续发展已成为人类的共同心声。保护人权、尊重人的价值的观念也已深深印入人类的灵魂之中。经济立法尤其是经济法体现的包括环境、人文、人的价值的社会效益观又是时代赋予法的又一历史使命。

### 四、经济自由与经济秩序的和谐统一

秩序的存在是人类一切生存、发展活动的必要条件。“秩序概念,意指在自然进程和社会进程中都存在着某种程度的一致性、连续性和确认性。建立法律规则借以实现社会秩序是人类永恒的理想。

自由是做法律许可的一切事情的权利。<sup>[13]</sup>自由是对血缘、宗法联系、思想禁锢和专制的政治经济体制的解放,而任意、无度之自由,则会破坏由一定的生产方式所决定的社会与人的正常联系,超出一定秩序范围的自由从来就是不存在的。人类总是在苦苦追寻自由与秩序二者之间的度,力图使二者和谐、统一。

作为经济高度社会化之产物的经济法,融公与私于一体,以追求经济自由与经济秩序的统一、和谐为其价值目标。在经济法看来,一切法律都以约束人作为它的开始,又都以推进人的自由和社会的自治作为它的归宿之一。经济法通过确认一定经济活动的法律规则,建立起相应的经济法律秩序,以保障经济自由,使经济自由与经济秩序在更高层次上得到统一。这种功能和价值表现在两个方面。

第一,确认自由、公平的竞争规则,建立和维护市场竞争秩序。通过对限制竞争(包括垄断和其他限制竞争行

为)的禁止、限制、排除或认可、承认,为所有市场主体自由地进入市场并进行公平竞争创造条件;通过揭示不正当竞争的表现形式,制止不正当竞争行为,保证市场主体的合法权益;通过确认消费者实现其权利的一般性条件,保护消费者利益。

第二,确认宏观经济管理规则,构造国民经济持续、稳定发展的环境和法律秩序。通过确认预算和税收的法律规则,建立良好的总收入和总分配的法律秩序;确认中央银行的法律地位和货币政策以及商业银行的业务规则,建立和维护货币总供给和总需求的法律秩序;确认产业发展的一般规则和振兴特殊产业的特殊规则,建立和维护产业结构优化的法律秩序;确认价格规则,稳定市场价格总水平,建立良好的价格秩序;确认国民经济稳定增长和计划的规则,建立国民经济稳定、协调发展的法律秩序;确认经济监督规则,建立为宏观经济管理提供准确基础资料和向社会发布宏观经济信息的法律机制<sup>[14]</sup>。

由上可以看出,经济法的秩序观暗含了对自由与权利的保护。现代经济法是保障和实现经济自由的法律手段,“经济自由是其出发点和归宿,它应当为了自由而干预、限制,而不是通过干预而限制乃至扼杀经济自由。”<sup>[15]</sup>作为实现国家经济职能的经济法并非同自由相排斥。实际上,它依然是以经济自由为基础,并以保障和促进经济自由为指向的。它的特点是:以限制少数人的自由来争取大多数人乃至社会整体的自由<sup>[16]</sup>。

## 【注释】

[1][4][美]E. 博登海默:《法理学——法律哲学与法律方法》,中国政法大学出版社1999年版,第293、252页。

[2][16]何文龙:《经济法理念简论》,载《法商研究》1999年第3期。

[3]参见曹建明:《金融安全与法制建设》,载《法学》1998年第8期。

[5][美]E. 博登海默:《法理学——法律哲学与法律方法》,中国政法大学出版社1999年版,第256页。形式正义和实质正义是对美学者约翰·罗尔斯提出的正义观的概括。

[6]史际春、邓峰:《经济法的价值和基本原则刍论》,载《法商研究》1998年第6期。

[7]梁慧星:《民法总论》,法律出版社1996年版,第42页。

[8][11]参见莫俊:《论现代经济法的价值取向》,载《山东法学》1998年第4期。

[9]参见厉以宁:《经济学的伦理问题》,三联书店1995年版,第27—29页。

[10][12][15]史际春、邓峰:《经济法总论》,法律出版社1998年版,第166、157、159页。

[13]参见[法]孟德斯鸠:《论法的精神》(上册),商务印书馆1961年版,第154页。

[14]参见王保树:《经济体制转变中的经济法与经济法学的转变》,载《法律科学》1997年第6期。

责任编辑:朱宏文